
Roll No.----------------------  

  

 
 

B.A.LL.B (Fourth Semester) Examination, January-2022 

B.A.LL.B401(PAPER-I) 

POLITICAL SCIENCE-IV (FOUNDATION OF 

POLITICALS OBLIGATION) 
Time : 1:30 Hours  Maximum Marks-100 

 
funsZ’k % & 1. ijh{kkFkhZ vius vuqØekad] fo”k; ,oa Á’uiqfLrdk dh fljht dk fooj.k ;FkkLFkku lgh& lgh Hkjsa] 

vU;Fkk ewY;akdu esa fdlh Hkh Ádkj dh folaxfr dh n’kk esa mldh ftEesnkjh Lo;a ijh{kkFkhZ dh gksxhA 
 2. bl Á’uiqfLrdk esa 100 Á’u gSa] ftues ls dsoy 75 Á’uksa ds mRrj ijh{kkfFkZ;ksa }kjk fn;s tkus gSA 

ÁR;sd Á’u ds pkj oSdfYid mRrj Á’u ds uhps fn;s x;s gSaA bu pkjksa esa ls dsoy ,d gh mRrj 

lgh gSA ftl mRrj dks vki lgh ;k lcls mfpr le>rs gSa] vius mRrj i=d (O.M.R. 
ANSWER SHEET)esa mlds v{kj okys oR̀r dks dkys ;k uhys cky IokabV isu ls iwjk Hkj nsaA 

;fn fdlh ijh{kkFkhZ }kjk fu/kkZfjr Á’uksa ls vf/kd Á’uksa ds mRrj fn;s tkrs gSa rks mlds }kjk gy 

fd;s x;s ÁFker% ;Fkk fufnZ”V Á’uksRrjksa dk gh ewY;kadu fd;k tk;sxkA 

 3. ÁR;sd Á’u ds vad leku gSaA vki ds ftrus mRrj lgh gksaxs] mUgha ds vuqlkj vad Ánku fd;s 

tk;saxsA 

 4. lHkh mRrj dsoy vksŒ,eŒvkjŒ mRrj i=d (O.M.R. ANSWER SHEET) ij gh fn;s tkus 

gSaA mRrj i=d esa fu/kkZfjr LFkku ds vykok vU;= dgha ij fn;k x;k mRrj ekU; ugha gksxkA 

 5. vksŒ,eŒvkjŒ mRrj i=d (O.M.R. ANSWER SHEET) ij dqN Hkh fy[kus ls iwoZ mlesa fn;s 

x;s lHkh vuqns’kksa dks lko/kkuhiwoZd i<+ fy;k tk;A  

 6. ijh{kk lekfIr ds mijkUr ijh{kkFkhZ d{k fujh{kd dks viuh Á’uiqfLrdk cqdysV ,oa vksŒ,eŒvkjŒ ‘khV 

iF̀kd&iF̀kd miyC/k djkus ds ckn gh ijh{kk d{k ls ÁLFkku djsaA 

 7. fuxsfVo ekfdZax ugha gSA 

egRoiw.kZ % &  Á’uiqfLrdk [kksyus ij ÁFker% tkWp dj ns[k ysa fd Á’uiqfLrdk ds lHkh ì”B HkyhHkkWfr Nis gq, gSaA ;fn 

Á’uiqfLrdk esa dksbZ deh gks] rks d{k fujh{kd dks fn[kkdj mlh fljht dh nwljh Á’uiqfLrdk ÁkIr dj ysaA 

tc rd dgk u tk;] bl Á’uiqfLrdk dks u [kksysa 
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1. In Rousseau’s Contract the 
authority remained with: 
(A)   The society  
(B) Individual  
(C) The Elite 
(D) The Dictator  

 1. :lks ds le>kSrk esa lÙkk fdlds ikl jgh 

gS\ 

(A) lekt  

(B) O;fDr 

(C) vfHktkR; oxZ 

(D) rkuk’kkg 

2. Which among the following is 
wrongly matched? 
(A)   Thomas Hobbes: German 

Thinker  
(B) John Locke: English Thinker 
(C) Rousseau: French Thinker  
(D) Hegel : German Thinker 

 2. fuEufyf[kr esa ls dkSu lk esy xyr gS \ 

(A) FkkWel gkCl % teZu fopkjd 

(B) tkWu ykWd % vaxszt fopkjd 

(C) :lks % Ýsap fopkjd 

(D) ghxy % teZu fopkjd 

3. John Locke wrote: 
(A)   Leviathan 
(B) Social contract 
(C) Two Treatises on civil 

Government  
(D) Lectures on Jurisprudence  

 3. tkWu ykWd us dkSu lh iqLrd fy[kh gS \ 

(A) ysfo;kFku  

(B) lks’ky dkWUVSªDV 

(C) Vw fVªVkbZlst vkWu flfoy xouZesUV 

(D) ysDplZ vkWu T;wfjlizwMsUl 

4. Legitimate power can be called:  
(A)   Force 
(B) Authority  
(C) Law 
(D) Bureacracy  

 4. oS/k ‘kfDr dks dgk tk ldrk gS% 

(A) cy  

(B) lÙkk 

(C) dkuwu 

(D) ukSdj’kkgh 

5. “Power emanates form the barrel 
of the gun” whose statement is 
this? 
(A)   Bluntschlli   
(B) Lenin 
(C) Mao-Tse-Tung 
(D) Karl Marx 

 5. Þ’kfDr cUnwd dh uyh ls fudyrh gSAß ;g 

dFku fuEufyf[kr esa ls fdldk gS \ 

(A) CyaV’kyh  

(B) ysfuu 

(C) ekvks & Rls & rqax 

(D) dkyZ ekDlZ 
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6. “Power corrupts man and Absolute 

power corrupts absolutely.” Whose 

statement is this?  

(A)   Lord Acton 

(B) Bertrand Russell 

(C) David Easton  

(D) Max Weber 

 6. Þ’kfDr O;fDr dks Hkz”V djrh gS rFkk iw.kZ 

‘kfDr iw.kZr;k Hkz”V dj nsrh gSAß ;g dFku 

fuEufyf[kr esa ls fdl fopkjd dk gS \ 

(A) ykMZ ,DVu 

(B) cVsZªUM jlsy 

(C) MsfoM bZLVu 

(D) eSDl oscj 
7. Which one of the following is not 

type of legitimacy as given by 

Max Weber? 

(A)   Traditional legitimacy  

(B) Charismatic legitimacy 

(C) Legal legitimacy 

(D) Democratic legitimacy 

 7. fuEufyf[kr esa ls dkSu lk ,d izdkj eSDl 

oscj }kjk crk, x, oS/krk ds izdkjksa esa ls 

ugha gS \ 

(A) ijEijkxr oS/krk 

(B) peRdkfjd oS/krk 

(C) dkuwuh oS/krk 

(D) turkfU=d oS/krk 

8. How many kinds of Authority are 

give by Max weber? 

(A)   2 

(B) 3 

(C) 4 

(D) 5 

 8. eSDl oscj }kjk lÙkk ds fdrus izdkj crk;s 

x;s gSa\ 

(A) 2 

(B) 3 

(C) 4 

(D) 5 

9. Who gave the concept of 

Legitimacy ?    

(A)   Machiavelli 

(B) Max Weber 

(C) Bentham 

(D) Green 

 9. oS/krk ds fl)kUr dk izfriknu fdlus 

fd;k\ 

(A) eSfd;koyh 

(B) eSDl oscj 

(C) csUFke 

(D) xzhu 
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10. What is source of Power? 

(A)   Knowledge  

(B) Means 

(C) Skill 

(D) All of the above 

 10. ‘kfDr ds lzksr D;k gS\ 

(A) Kku 

(B) lk/ku 

(C) dq’kyrk 

(D) mi;qZDr lHkh 

11. Which of the following book has 

been written by John Rawls? 

(A)   The Prince 

(B) Social Contract 

(C) Lectures on Jurisprudence  

(D) A Theory of Justice 

 11. fuEufyf[kr esa ls dkSu lh iqLrd tkWu jkYl 

}kjk jfpr gS\ 

(A) n fizal 

(B) lks’ky dkUVSªDV 

(C) ysDplZ vkWu T;wfjlizwMsUl 

(D) , F;ksjh vkWQ tfLVl 

12. The view that. “ There is a close 

relationship between  Justice and 

Equality” is attributed to: 

(A)   Individualists  

(B) Socialists 

(C) Idealists 

(D) All of the above 

 12. ÞU;k; vkSj lekurk esa ?kfU”B laca/k gSAß& ;g 

er gS% 

(A) O;fDrokn dk 

(B) lektokn dk 

(C) vkn’kZokn dk 

(D) mi;qZDr lHkh dk 

13. In what kind of equality the 

discrimination of caste color creed 

and gender is abolished? 

(A)   Social equality 

(B) Civil equality 

(C) Political equality 

(D) Economic equality 

 13. fdl izdkj dh lekurk ds vUrxZr tkfr] 

jax] uLy vkSj fyax Hksn dh lekfIr vkrh 

gS\ 

(A) lkekftd lekurk 

(B) ukxfjd lekurk 

(C) jktuhfrd lekurk 

(D) vkfFkZd lekurk 
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14. Whose principles of liberty, 

equality and fraternity was? 

(A)   The Glorious Revolution 

1688  

(B) The American war of 

Independence  

(C) The French Revolution, 1789 

(D) The Russian Revolution, 1917 

 14. LorU=rk] lekurk vkSj HkzkrR̀o dk fl)kUr 

fdldk Fkk \ 

(A) xkSjoe;h ØkfUr] 1688 

(B) vesfjdk okj vkWQ bf.Mis.MsUl 

(C) Ýkalhlh ØkfUr] 1789 

(D) :lh ØkfUr] 1917 

15. The grant of franchise to women 
on equal terms with men is the 
principle of: 
(A)   Social equality  
(B) Economic equality  
(C) Political equality 
(D) Legal equality 

 15. efgykvksa dks iq:”kksa ds leku erkf/kdkj nsuk 

fdlds vUrZxr vkrk gS \ 

(A) lkekftd lekurk 

(B) vkfFkZd lekurk 

(C) jktuhfrd lekurk 

(D) fof/kd lekurk 

16. Who said, “The passion for 
equality made vain the hope of 
freedom”.? 
(A)   Lord Acton 
(B) Laski 
(C) MacIver 
(D) Marx 

 16. ;g fdldk dFku gS]&Þlekurk dh mRÑ”V 

vfHkyk”kk ds dkj.k LorU=rk dh vk’kk gh 

O;FkZ gks x;h gS \ß 

(A) ykWMZ ,DVu 

(B) ykWLdh 

(C) eSdkboj 

(D) ekDlZ 

17. Required for ‘Legal equality’: 
(A)   Democracy 
(B) Communism 
(C) Independent and impartial 

courts  
(D) Parliament 

 17. *dkuwuh lekurk* ds fy, vko’;d gS % 

(A) yksdrU= 

(B) lkE;okn 

(C) LorU= ,oa fu"i{k & U;k;ky; 

(D) laln 
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18. Who among the following 
considers ‘Liberty’ and ‘Equality’ 
as complementary to each other?  
(A)   MacIver  
(B) Prof. Pollard 
(C) R.H. Tony 
(D) All of the above. 

 18. fuEufyf[kr esa ls dkSu lk fopkjd 

*LorU=rk* ,oa  *lekurk* dks ,d nwljs dk 

iwjd ekurk gS \ 

(A) eSdkboj 

(B) izksŒ iksykMZ 

(C) vkjŒ ,pŒ VkWuh 

(D) mi;qZDr lHkh 
19. Which of the following explains 

‘Equality’ Correctly ?  
(A)   All humans should be equal. 
(B) There should not be any 

discrimination among all 
humans.   

(C) Every body should be given 
equal opportunity for 
development.  

(D) None of these 

 19. fuEufyf[kr esa ls dkSu lk dFku *lekUkrk* 

dks lgh :i ls ifjHkkf”kr djrk gSA 

(A) lc euq”; cjkcj gksa 

(B) lHkh euq”;ksa esa fdlh izdkj dk Hksn~Hkko 

u gks A 

(C) izR;sd O;fDr dks fodkl dk leku 

volj izkIr gksA 

(D) buesa ls dksbZ ughaA 

20. Who said. “Political liberty means 
the power to be active in affairs of 
state”? 
(A)   Marx 
(B) Laski 
(C) Gandhi 
(D) None of these 

 20. ;g fdlus dgk] ÞjkT; ds ekeyksa esa lfØ; 

:i ls Hkkx ysus dh ‘kfDr  dks jktuhfrd 

LorU=rk dgrs gS \ 

(A) ekDlZ 

(B) ykWLdh 

(C) xk¡/kh 

(D) buesa ls dksbZ ugha 

21. Which of the following is 
necessary for the protection to 
‘Liberty’? 
(A)   Ideal Law 
(B) Democratic rule 
(C) End of privileges 
(D) All of the above 

 21. *LorU=rk* dh lqj{kk ds fy, fuEufyf[kr esa 

ls D;k vko’;d gS \ 

(A) vkn’kZ dkuwu 

(B) yksdrU=h; ‘kklu 

(C) fo’ks”kkf/kdkjksa dk var 

(D) mi;qZDr lHkh 
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22. Who among the following 

propounded the concept of 

‘Positive liberty’? 

(A)   Adam smith 

(B) Herbert spencer  

(C) T.H. Green 

(D) All of the above 

 22. fuEufyf[kr esa ls fdlus *ldkjkRed 

&LorU=rk* dh vo/kkj.kk dk izfriknu fd;k 

\ 

(A) ,Me fLEkFk 

(B) gcZVZ LisUlj 

(C) T.H.  xzhu 

(D) mi;qZDr lHkh 

23. Whose words, “Liberty is the 

opposite of over-government”? 

(A)   Seeley 

(B) Gettell 

(C) Bentham 

(D) Laski 

 23. ;g fdldk dFku gS] ÞLorU=rk vfr ‘kklu 

dk fojks/kh gSß \ 

(A) Lkhys 

(B) xSVsy 

(C) csUFke 

(D) ykWLdh 

24. Liberty originated from ‘Liber’. 

Liber is related to: 

(A)   Greek 

(B) French 

(C) Latin 

(D) English 

 24. 
fycVhZ ‘kCn *fycj* ls cuk gSA Þfycjß 

(Liber) dk lEcU/k gS% 

(A) Xkzhd  

(B) Ýsap 

(C) ySfVu 

(D) vaxszth 

25. The protection of Human Rights 

Act in India was enacted in the 

year: 

(A)   1993 

(B) 1996 

(C) 1998 

(D) 1999 

 25. Hkkjr esa ekuokf/kdkj laj{k.k vf/kfu;e 

vf/kfu;fer fd;k x;k % 

(A) 1993 esa 

(B) 1996 esa 

(C) 1998 esa 

(D) 1999 esa 
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26. When was declaration of Human 

Rights adopted by UNO? 

(A)   10 September 1948 

(B) 10 December 1948 

(C) 10 September 1993 

(D) 10 December 1993 

 26. la;qDr jk”Vª la?k }kjk ekuo vf/kdkjksa dk 

?kks”k.kk&i= dc Lohdkj fd;k x;k \ 

(A) 10 flrEcj 1948 

(B) 10 fnlEcj 1948 

(C) 10 flrEcj 1993 

(D) 10 fnlEcj 1993 

27. How many articles are there in 

‘Universal declaration of Human 

Rights’? 

(A)   30 Articles 

(B) 50 Articles 

(C) 200 Articles 

(D) 395 Articles 

 27. *ekuo vf/kdkjksa dh lkoZHkkSfed ?kks”k.ki= esa 

fdruh /kkjk,¡ gS\ 

(A) 30 /kkjk,¡ 

(B) 50 /kkjk,¡ 

(C) 200 /kkjk,¡ 

(D) 395 /kkjk,¡ 

28. From which country is the 

fundamental duty taken in the 

Indian constitution? 

(A)   U.S.A. 

(B) England 

(C) Russia 

(D) China 

 28. Hkkjrh; lafo/kku esa ewy dÙkZO; fdl ns’k ls 

fy;k x;k gS \ 

(A) vesfjdk 

(B) baXyS.M 

(C) :l  

(D) phu 

29. Who said. “Perform your duties 

and rights will come automatically 

to you”? 

(A)   Wilde 

(B) Gandhi 

(C) Laski 

(D) Green 

 29. ;g fdldk dFku gS] ÞdÙkZO; dk ikyu 

dhft, vkSj vf/kdkj] LOkr% gh vkidks fey 

tk;sxkß\ 

(A) okbYM 

(B) xk¡/kh 

(C) ykWLdh 

(D) xzhu 
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30. Which of the following is not a ‘ 
Legal duty’? 
(A)   Patriotism 
(B) Speaking truth 
(C) Obeying laws of the land 
(D) Paying due taxes 

 30. fuEufyf[kr esa ls dkSu lk ,d *dkuwuh 

dÙkZO;* ugha gS \ 

(A) jkT; ds izfr HkfDr 

(B) lR; cksyuk 

(C) jkT; ds dkuwuksa dk ikyu djuk 

(D) fu/kkZfjr djksa dks nsuk 
31. Which of the following theory of 

right is reported by Utilitarian 
thinkers?   
(A)   Natural theory of rights 
(B) Legal theory of rights 
(C) Social welfare theory of 

rights 
(D) Idealist theory of rights 

 31. mi;ksfxrkoknh fopkjdksa us fuEufyf[kr esa ls 

vf/kdkjksa ds fdl fl)kUr dk leFkZu fd;k\ 

(A) vf/kdkjkas dk izkÑfrd fla)kUr 

(B) vf/kdkjksa dk oS/kkfud fl)kUr 

(C) vf/kdkjksa dk lekt dY;k.k fl)kUr 

(D) vf/kdkjkas dk vkn’kZoknh fl)kUr 

32. The three natural rights mentioned 
by Locke are: 
(A)   Right to life liberty and 

property 
(B) Right to life, work and 

religion 
(C) Right to life property and 

religion 
(D) Right to life religion and 

family  
 

 32. ykWd ds rhu izkÑfrd vf/kdkj gSa% 

(A) thou] LorU=rk ,oa lEifÙk ds 

vf/kdkj 

(B) thou] dk;Z] ,oa /keZ ds vf/kdkj 

(C) thou] lEifÙk ,oa /keZ ds vf/kdkj 

(D) thou] /keZ ,oa ifjokj ds vf/kdkj 

33. Who among the following is 
supporter of legal theory of 
Rights? 
(A)   Hobbes 
(B) Bentham 
(C) Austin 
(D) All of the above 

 33. fuEufyf[kr esa ls dkSu lk fopkjd vf/kdkjksa 

ds oS/kkfud fl)kUr dk leFkZd gSA 

(A) gkWCl 

(B) csUFke 

(C) vkWfLVu 

(D) mi;qZDr lHkh 
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34. Who defined. “A right is a claim 

recognized by the society and 

enforced by the state”?  

(A)   Holland 

(B) Laski 

(C) Bosanquet   

(D) Jefferson 

 34. ;g fdlus ifjHkkf”kr fd;k&Þvf/kdkj og 

ek¡x gS ftls lekt Lohdkj djrk gS vkSj 

jkT; ykxw djrk gS\ß 

(A) gkWyS.M 

(B) ykWLdh 

(C) ckslkads 

(D) tsQjlu 

35. Which one among the following is 
the attribute of justice wrongly 
listed? 
(A)   Justice deals with human 

beings. 
(B) Justice has a relation with 

equality. 
(C) Justice does not permit 

discrimination under any 
circumstance.  

(D) Justice has a relation with 
liberty. 

 35. fuEufyf[kr esa ls dkSu U;k; dh fo’ks”krk 

ughan’kkZrk gS\ 

(A) U;k; ekuo ls lEcfU/kr gSA 

(B) U;k; lekurk ls lEcfU/kr gSA 

(C) U;k; dk laca/k fdlh Hkh fLFkfr esa 

HksnHkko dk vHkko ls gSA 

(D) U;k; LorU=rk ls lacaf/kr gSA 

36. What is the essence of ‘Economic 
Justice’? 
(A)   Everybody should have full 

freedom for economic 
activities . 

(B) Concentration of wealth 
should not be only in few 
pockets.  

(C) Means of production should 
be state owned. 

(D) All of the above 

 36. *vkfFkZd U;k;* dk ewy vk’k; fuEufyf[kr esa 

ls D;k gS\ 

(A) izR;sd O;fDr dks vkfFkZd xfrfof/k 

djus dh iw.kZ LorU=rk gksuh pkfg,A 

(B) lEifÙk dsoy dqN gh gkFkksa esa dsfUnzr 

ugha gksuh pkfg,A 

(C) mRiknu ds lzksr jkT; ds v/khu gksuk 

pkfg,A 

(D) mi;qZDr lHkh 
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37. Who among the following 
propounded the theory of 
‘Distributive Justice.? 
(A)   Manu 
(B) Kautilya 
(C) Aristotle 
(D) Thomas Aquinas 

 37. fuEufyf[kr esa ls fdl fopkjd us* 
forj.kkRed U;k;* dk fl)kUr izLrqr fd;k\ 
(A) euq 
(B) dkSfVY; 
(C) vjLrw 
(D) Fkkel ,Dohukl 

38. Plato gave his history of Justice in 
his book named: 
(A)   The Republic 
(B) The stateman 
(C) The Laws  
(D) The social Contract 

 38. IysVksa us U;k; dk fl)kUr viuh fdl 
iqLrd esa fn;k gS% 
(A) fn fjifCyd 
(B) fn LVsVeSu 
(C) fn ykWt 
(D) fn lks’ky dkWUVSªDV 

39. Justice originated from ‘jus’. jus is 
related to: 
(A)   English 
(B) Latin 
(C) French 
(D) None of these 

 39. tfLVl ‘kCn *tl* ls cuk gSA *tl* dk 

lEcU/k gS% 

(A) vaxszth 

(B) ySfVu 

(C) Ýsap 

(D) buesa ls dksbZ ugha 
40. Delegated Legislation can not be 

controlled by: 
(A)   Judiciary 
(B) Parliament  
(C) Executive  
(D) Press 

 40. iznÙk O;oLFkkiu dks fu;fU=r ugha fd;k tk 

ldrk % 

(A) U;k;ikfydk }kjk 

(B) laln }kjk 

(C) dk;Zikfydk }kjk 

(D) izsl }kjk 
41. The Judicial control over 

administration acts emanat is form 
the doctrine of : 
(A)   Delegated Legislation 
(B) Judicial Review 
(C) Separation of Power 
(D) Rule of Law 

 41. iz’kkldh; dk;ksZa ij U;kf;d fu;U=.k ds 

fl)kUr dk izfriknu djrk gS% 

(A) iznRr O;oLFkkiu 

(B) U;kf;d iqujkoyksdu 

(C) ‘kfDr ìFkDdj.k 

(D) dkuwu dk ‘kklu 
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42. Which of there is not a public 
corporation. 
(A)   N.G.O. for disabled persons 
(B) Oil & Natural Gas 

Commission 
(C) Reserve Bank of India 
(D) Damodar Valley Corporation   

 42. buesa ls dkSu lk ,d lkoZtfud fuxe ugha 

gS% 

(A) v{ke O;fDr;ksa gsrq ,uŒ thŒ vksŒ 

(B) rsy vkSj izkÑfrd xSl vk;ksx  

(C) Hkkjrh; fjtoZ cSad 

(D) nkeksnj ?kkVh fuxe 

43. ‘Rule of Law’ means: 
(A)   Supremacy of Judiciary 
(B) Supremacy of Law  
(C) Equality before Law 
(D) Supremacy of Parliament  
Codes: 
(A)   (i) and (iii) 
(B) (iii) and (iv) 
(C) (ii) and (iv) 
(D) (ii) and (iii) 

 43. *fof/k dk ‘kklu* dk vFkZ gS % 

(A) U;k;ikfydk dh loksZPprk 

(B) dkuwu dh loksZPprk  

(C) dkuwu ds le{k lekurk 

(D) laln dh loksZPprk  

dwV% 

(A) (i) vkSj (iii) 

(B) (iii) vkSj (iv) 

(C) (ii) vkSj (iv) 

(D) (ii) vkSj (iii) 
44. India has adopted the concept of 

‘Rule of Law ‘ from which of the 
following countries? 
(A)   U.S.A. 
(B) England 
(C) France 
(D) China 

 44. Hkkjr us *fof/k dk ‘kklu* dh vo/kkj.kk fdl 

ns’k ls izHkkfor gksdj viukbZ gS\ 

(A) vesfjdk 

(B) baXyS.M 

(C) Ýkal 

(D) phu 

45. Who can say “Law is a friend to 
liberty.?” 
(A)   T.H. Green 
(B) Locke 
(C) Adam smith 
(D) Spencer 

 45. ;g dkSu dg ldrk gS&Þdkuwu LorU=rk dk 

fe= gS\ß  

(A) VhŒ ,pŒ xzhu 

(B) ykWd 

(C) ,Me fLEkFk 

(D) LisUlj 
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46. Why do people obey laws? 
(A)   Fear of punishment  
(B) Habit 
(C) Laws protect rights  
(D) All of the above 

 46. turk dkuwu dk ikyu D;ksa djrh gS\ 

(A) n.M ds Hk; ls 

(B) vknr ls 

(C) dkuwu vf/kdkjksa dh j{kk djrk gS 

(D) mi;qZDr lHkh  

47. Which is not the source of Law? 
(A)   Costom 
(B) Religion  
(C) Legal Discussion 
(D) School 

 47. dkSu lk rRo dkuwu dk lzksr ugha gS\ 

(A) jhfr&fjokt 

(B) /keZ 

(C) dkuwuh Vhdk,¡ 

(D) fo|ky; 

48. “Law is the command of 
sovereign.” Who said this? 
(A)   Green 
(B) Laski 
(C) Austin 
(D) Krabbe 

 48. Þdkuwu lEizHkq dk vkns’k gSAß& ;g fdldk 

dFku gS\ 

(A) xzhu 

(B) ykLdh 

(C) vkfLVu 

(D) ØSc 

49. Which is the oldest text of ‘Hindu 
Law’? 
(A)   Manusmriti 
(B) Arthashastra 
(C) Ramayan 
(D) Mahabharat  

 49. *fgUnw dkuwu* dk izkphure xzUFk dkSu lk gS\ 

(A) euqLef̀r 

(B) vFkZ’kkL= 

(C) jkek;.k 

(D) egkHkkjr 

50. In Ancient India Dharmashastra is 
a book of ………….. . 
(A) Tax 
(B) Law 
(C) Justice 
(D) Punishment  

 50. izkphu Hkkjr esa /keZ’kkL= ,d ---------dk xzUFk 

gSA 

(A) dj 

(B) dkuwu 

(C) U;k; 

(D) n.M 
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51. Who among the following was the 

first European thinker to attempt a 

detailed analysis of bureaucracy ?  

(A)   Max Weber  

(B) Willoughby  

(C) Robson  

(D) Laski 

 51. fuEufyf[kr esa ls dkSu ,d ;wjksih; fpUrd 

Fks ftUgksaus ukSdj’kkgh ds foLrr̀ fo’ys”k.k 

dk iz;kl fd;k \ 

(A) eSDl oscj 

(B) foyksoh 

(C) jkWClu 

(D) ykWLdh 

52. Red Tapism is associated with:  

(A)   Democracy  

(B) Dictatorship  

(C) Bureaucracy   

(D) Socialism 

 52. yky Qhrk’kkgh dk lEcU/k gS% 

(A) yksdrU= 

(B) vf/kuk;dokn 

(C) ukSdj’kkgh 

(D) lektokn 

53. The word ‘Bureaucracy’ is derived 

out from which French word: 

(A)   Burgh 

(B) Burgonet  

(C) Bureau 

(D) Burette  

 53. *C;wjksØslh ‘kCn Ýkalhlh Hkk”kk ds fdl ‘kCn 

ls cuk gS% 

(A) cxZg 

(B) cjxksusV 

(C) C;wjks 

(D) C;wjsV 

54. The state which provides 

maximum social services to its 

citizens’ is called: 

(A)   Totalitarian State  

(B) Police State 

(C) Public welfare State 

(D) None of these 

 54. tks jkT; ukxfjdksa dks vf/kdre lkekftd 

lqfo/kk,¡ miyC/k djkrk gS ] og gS% 

(A) lokZf/kdkjh jkT; 

(B) iqfyl jkT; 

(C) yksd dY;k.kdkjh jkT; 

(D) buesa ls dksbZ ugha 
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55. What is the mutual relationship 
between ‘power’ and ‘authority. : 
(A)   Both are contrary to each 

other. 
(B) Both are complementary to 

each other.  
(C) Both are independent 

concepts. 
(D) None of these 

 55. *’kfDr * ,oa *lÙkk* esa ijLij lgh lEcU/k 
dks p;fur dhft,% 
(A) nksuks ijLij fojks/kh gSaA 
(B) nksuksa ijLij iwjd gSaA 
(C) nksuksa ,d nwljs ls LorU= vo/kkj.kk,¡ 

gSa 
(D) buesa ls dksbZ ughaA 

56. Who has given this definition- 
“Legitimate power is often called 
authority ? 
(A)   Robert A.Dahl 
(B) Weldon 
(C) Carl Friedrich 
(D) Jouvenel  

 56. ;g ifjHkk”kk fdlus nh gS % Þmfpr ‘kfDr dks 

izk;% lÙkk dh laKk nh tkrh gS\ß 

(A) jkcVZ ,Œ Mgy 

(B) osYMu 

(C) dkyZ ÝSMfjd 

(D) tksosuy 

57. “Politics is struggle for power” 
Whose statement is this? 
(A)   Morgenthau 
(B) Bertrand Russell 
(C) Max Weber 
(D) Thomas Hobbes 

 57. Þjktuhfr ‘kfDr ds fy, la?k”kZ gSAß ;g 
dFku fuEufyf[kr esa ls fdldk gS\ 
(A) ekWxsZUFkkÅ 
(B) cVSªUM jlsy 
(C) eSDl oscj 
(D) FkkWel gkWCl 

58. Which of these theories is the most 
ancient theory of punishment ? 
(A)   Retributive theory  
(B) Deterrent theory 
(C) Reformative theory 
(D) None of these 

 58. bu fl)kUrksa esa lokZf/kd izkphu n.M dk 
fl)kUr dkSu lk gS \ 
(A) izfr’kks/kkRed fl)kUr 
(B) izfrjks/kkRed fl)kUr 
(C) lq/kkjkRed 
(D) buesa ls dksbZ ugh 

59. Democracy is the rule of : 
(A)   Political Parties  
(B) Members of Parliament  
(C) People  
(D) Leaders  

 59. yksdrU= ‘kklu gS% 

(A) jktuhfrd nyksa dk 

(B) laln lnL;ksa dk 

(C) ukxfjdksa dk 

(D) usrkvksa dk 
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60. ……………theory of punishment 
is more humanitarian.  
(A)   Retributive  
(B) Reformative  
(C) Deterrent 
(D) None of these 

 60. n.M dk --------------fl)kUr vis{kkÑr vf/kd 

ekuoh; gSA 

(A) izfr’kks/kkRed 

(B) lq/kkjkRed 

(C) fuokjd 

(D) bueas ls dksbZ ugha 
61. Majorty haw many theories of 

punishment are? 
(A)   2 
(B) 4 
(C) 5 
(D) 8 

 61. eq[; :i ls n.M ds fdrus fl)kUr gS\ 

(A) 2 

(B) 4 

(C) 5 

(D) 8 

62. For the birth of Facism and 
Communism, what is responsible?   
(A)   Bentham’s Utilitarianism 
(B) Marx’s Socialism 
(C) Hegel’s Absolutism 
(D) Green’s Idealism  

 62. Qklhokn o lkE;okn ds tUe ds fy, D;k 

ftEesnkj gS \ 

(A) csUFke dk mi;ksfxrkokn  

(B) ekDlZ dk lektokn 

(C) ghxy dk lokZf/kdkjokn 

(D) xzhu dk vkn’kZokn 

63. According to Hegel.stages of 
dialectical  method are: 
(A)   Thesis 
(B) Anti-thesis 
(C) Synthesis 
(D) All of the above 

 63. ghxy ds vuqlkj }a}okn ds pj.k gS% 

(A) okn 

(B) izfrokn 

(C) leokn 

(D) mi;qZDr lHkh 

64. “State is the march of God on 
Earth.” is the opinion of : 
(A)   Green 
(B) Fichte  
(C) Hegel 
(D) Bentham  

 64. ÞjkT; ìFoh ij bZ’oj dk vorj.k gSAß ;g 

ekuuk gS % 

(A) xzhu dk 

(B) fQDVs dk 

(C) ghxy dk 

(D) csUFke dk 
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65. According to Hegel: 
(A)   State is end , not means 
(B) State is means, not end 
(C) State has no existence  
(D) All of the above 

 65. ghxy ds vuqlkj % 

(A) jkT; lk/; gS] lk/ku ugha 

(B) jkT; lk/ku gS] lk/; ugh 

(C) jkT; dk dksbZ vfLrRo ugha gS] 

(D) mi;qZDr lHkh  

66. “Will. not force is the basis of the 
State.” Who said it? 
(A)   Kant 
(B) Hegel 
(C) Green 
(D) Marx 

 66. ÞjkT; dk vk/kkj ‘kfDr ugha] bPNk gSAß ;g 

fdlus dgk Fkk \ 

(A) dk.V 

(B) ghxy 

(C) xzhu 

(D) ekDlZ 

67. Which of the following was the 
strong proponent of Idealism? 
(A)   Herbert spencer  
(B) Adam Smith 
(C) Marx 
(D) Hegel 

 67. fuEufyf[kr esa ls dkSu lk fopkjd 

vkn’kZokn dk izcy leFkZd Fkk \ 

(A) gcZVZ LisUlj 

(B) ,Me fLEkFk 

(C) ekDlZ 

(D) ghxy 

68. Immanuel Kant is a 
………philosopher.  
(A)   Anarchists  
(B) Transcendental Idealists 
(C) Marxists 
(D) Socialists 

 68. beSuq,y dk.V ,d ---------------nk’kZfud gSA 

(A) vjktdrkoknh  

(B) vuqHkokrhr vkn’kZoknh 

(C) ekDlZoknh 

(D) lektoknh 

69. Idealism focuses on which of the 
following ?  
(A)   Supremacy of State 
(B) Supremacy of Individual   
(C) Supremacy of Law 
(D) None of these 

 69. jkT; dk vkn’kZoknh fl)kUr fuEufyf[kr esa 

ls fdl ij vf/kd cy nsrk gS \ 

(A) jkT; dh loksZPprk ij  

(B) O;fDr dh loksZPprk ij 

(C) dkuwu dh loksZPprk ij 

(D) buesa ls dksbZ ugha 
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70. Who among the following is not 
on Idealist Thinker?  
(A)   Kant 
(B) Hegel 
(C) Marx 
(D) Green 

 70. fuEufyf[kr esa ls dkSu vkn’kZoknh fopkjd 

ugha gS \ 

(A) dk.V 

(B) ghxy 

(C) ekDlZ 

(D) xzhu 

71. Who among the following has 
written the famous book ‘Lectures 
on the Principle of Political 
obligation’?  
(A)   J.S Mill 
(B) Laski 
(C) Gandhi 
(D) T.H. Green 

 71. izfl) iqLrd *jktuhfrd nkf;Ro ds fl)kUr 

ij O;k[;ku* fuEufyf[kr esa ls fdl fo}ku 

}kjk fy[kh x;h \ 

(A) tsŒ ,lŒ fey 

(B) ykWLdh 

(C) xk¡/kh 

(D) VhŒ ,pŒ xzhu 

72. The statement. “The state is an 
ethical institution which is 
indispensable for the full moral 
development.” is attributed to: 
(A)   Individualists 
(B) Idealists 
(C) Anarchists 
(D) Marxists  

 72. ÞjkT; ,d uSfrd laLFkk gS tks iw.kZ uSfrd 

fodkl ds fy, vifjgk;Z gSAß ;g dFku 

fdl fopkj/kkjk dk gS\ 

(A) O;fDroknh 

(B) vkn’kZoknh 

(C) vjktdrkoknh 

(D) ekDlZoknh 

73. Whose statement is this- “It is 
better to be a human being 
dissatisfied than a pig satisfied, 
better to Socrates dissatisfied than 
a fool satisfied ?” 
(A)   T.H. Green 
(B) Kant 
(C) J.S. Mill 
(D) Laski 

 73. Þ,d larq”V lwvj gksus dh vis{kk vlUrq”V 

ekuo gksuk Js”B gS] larq”V ew[kZ gksus dh 

vis{kk vlarq”V lqdjkr gksuk Js”B gS\ ß 

(A) VhŒ ,pŒ xzhu 

(B) dk.V 

(C) tsŒ ,lŒ fey 

(D) ykWLdh 
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74. “Mill is the prophet of empty 
liberty”. is the statement of : 
(A)   Barker 
(B) Burke 
(C) Austin 
(D) Laski 

 74. Þfey [kks[kyh LorU=rk dk iSxEcj gSAß ;g 
dFku gS% 
(A) ckdZj dk 
(B) cdZ dk 
(C) vkfLVu dk 
(D) ykWLdh dk 

75. Who is the author of 
‘Utilitarianism’? 
(A)   Hegel 
(B) Marx 
(C) Bentham 
(D) J.S. Mill 

 75. *mi;ksfxrkokn* ds ys[kd dkSu gS \ 
(A) ghxy 
(B) ekDlZ 
(C) csUFke 
(D) tsŒ ,lŒ fey 

76. Utility can be defined as: 
(A)   Usefulness in apposition to 

pleasure 
(B) Fulfilment of animalistic 

desires presence of 
(C) Pleasure and the absence of 

pain 
(D) All of the above 

 76. mi;ksfxrk dks bl izdkj ifjHkkf”kr fd;k tk 
ldrk gS% 
(A) mi;ksfxrk] lq[k dk fojks/k esa 
(B) i’kqoknh bPNkvksa dh iwfrZ  
(C) lq[k dh mifLFkfr vkSj nq%[k dh 

vuqifLFkfr  
(D) mi;qZDr lHkh 

77. ‘Maximum happiness of maximum 
number’ is the besis of : 
(A)   Green’s thoughts  
(B) Bentham’s thoughts 
(C) Marx’s thoughts 
(D) Hegel’s thoughts 

 77. *vf/kdre O;fDr;ksa dk vf/kdre lq[k* 

fdlds fparu dk vk/kkj gS \ 

(A) xzhu dk 

(B) csUFke dk 

(C) ekDlZ dk 

(D) ghxy dk 
78. According to Bentham sovereign 

rules of man are: 
(A)   Pleasure  
(B) Pain 
(C) Both 
(D) None of these 

 78. csUFke ds vuqlkj euq”; ds lkoZHkkSe ‘kkld 

gSa % 

(A) lq[k 

(B) nq%[k 

(C) nksuksa 

(D) bues ls dksbZ ugha 
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79. Who is the author of 
“AnIntroduction to The Principles 
of morals and Legislation?” 
(A)   J.S. Mill 
(B) Jeremy Bentham   
(C) Hegel  
(D) Locke  

 79. Þ,u baVªksMD’ku Vw n fizafliYl vkWQ ekWjYl 

,.M ysftLys’kuß ds ys[kd dkSu gS\ 

(A) tsŒ ,lŒ fey 

(B) tjeh csUFke 

(C) ghxy 

(D) ykWd 

80. Chief utilitarian thinker is: 
(A)   Hobbes 
(B) Hegel 
(C) Marx 
(D) Bentham 

 80. izeq[k mi;ksfxrkoknh fopkjd gS % 

(A) gkWCl 

(B) ghxy 

(C) ekDlZ 

(D) csUFke 

81. What type of protests did Martin 
Luther King, Junior organize? 
(A)   Non- violent 
(B) Violent 
(C) Destructive  
(D) None of these 

 81. ekfVZu ywFkj fdax] twfu;j us fdl izdkj ds 

fojks/k dks viuk;k \ 

(A) vfgald 

(B) fgald 

(C) gkfudkjd 

(D) buesa ls dksbZ ugha 
82. Who among the following is called 

Gandhi of America? 
(A)   David Easton 
(B) Robert A. Dahl 
(C) Charles Mariam 
(D) Martin Luther King, Junior 

 82. fuEufyf[kr esa ls fdls vesfjdk dk xk¡/kh 

dgk tkrk gS \ 

(A) MsfoM bZLVu 

(B) jkWcMZ ,- Mkgy 

(C) pkYlZ eSfj;e 

(D) ekfVZu ywFkj fdax ] twfu;j 
83. When did Thoreau publish civil 

Disobedience? 
(A)   1780 
(B) 1798 
(C) 1849 
(D) 1900 

 83. Fkksjks us lfou; voKk dk izdk’ku dc 

fd;k\ 

(A) 1780 

(B) 1798 

(C) 1849 

(D) 1900 
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84. Who said this –“ That government 
is best which governs least?” 
(A)   Green 
(B) Henry David Thoreau  
(C) Garner 
(D) Hobbes 

 84. ;g fdlus dgk Þog ‘kklu lcls vPNk gS 

tks lcls de ‘kklu djrk gS\ß 

(A) xzhu 

(B) gsujh MsfoM Fkksjks 

(C) xkuZj 

(D) gkWCl 

85. Who started Bhoodan movement 
in India? 
(A)   Vivekanand 
(B) Tilak 
(C) Acharya Vinoba Bhave 
(D) M.N. Roy 

 85. Hkkjr esa Hkwnku vkUnksyu fdlus pyk;k \ 

(A) foosdkuUn 

(B) fryd 

(C) vkpk;Z fouksck Hkkos 

(D) ,eŒ ,uŒ jk; 

86. Acharya vinoba Bhave was 
arrested for the first time for 
participating in which movement? 
(A)   Civil Disobedience 

Movement 
(B) Bardoli Movement. 
(C) Champaran Satyagraha 
(D) Non-co-operation Movement 

 86. vkpk;Z fouksck Hkkos fdl vkUnksyu esa Hkkx 

ysus ds fy, izFke ckj fxj¶rkj gq, Fks \ 

(A) lfou; voKk vkUnksyu 

(B) ckjnksyh vkUnksyu 

(C) pEikju lR;kxzg 

(D) vlg;ksx vkUnksyu 

87. Which of the following is not a 
correct about Mahatma Gandhi ? 
(A)   Gandhiji believed in Ram-

Rajya. 
(B) Close relationship between 

religion and politics.  
(C) Separation of Politics and 

Religion 
(D) Gandhiji believed in non-

violence 

 87. egkRek xk¡/kh ds ckjs esa fuEufyf[kr esa ls 

dkSu ,d lgh ugha gSa\ 

(A) xk¡/kh th jkejkT; esa fo’okl djrs FksA 

(B) /keZ vkSj jktuhfr esa xgjk laca/k gSA 

(C) /keZ vkSj jktuhfr ìFkd gSA 

(D) xk¡/kh th vfagalk esa fo’okl djrs FksA 
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88. Gandhiji  belived that- 

(A)   End justify  

(B) Means Justify. 

(C) Neither and justifies nor 

means justifies. 

(D) End and means both should 

by justifies  

 88. xk¡/kh th fo’okl djrs Fks& 

(A) lk/; dh ifo=rkA 

(B) lk/ku dh ifo=rk 

(C) u rks lk/; vkSj u gh lk/ku dh 

ifo=rkA 

(D) lk/; vkSj lk/ku nksuksa dh ifo=rkA 

89. Non-co-operation movement was 

stopped by Gandhiji as a result of 

which of the following incident ? 

(A)   Mass arrest of leaders 

(B) Lack in public support 

(C) Shortage of funds  

(D) Chauri-chaura event  

 89. xk¡/khth ds }kjk vlg;ksx vkUnksyu dks 

fuEufYkf[kr esa ls fdl ?kVuk ds 

ifj.kkeLo:i cUn djuk iM+k Fkk\ 

(A) usrkvksa dh lkewfgd fxj¶rkjh 

(B) tu lg;ksx dh deh 

(C) foÙk dh deh 

(D) pkSjh&pkSjk dh ?kVuk 

90. According to Gandhiji qualities of 

satyagrahi should be: 

(A)   Honesty 

(B) Fearlessness 

(C) Non-violence 

(D) All of the above 

 90. xk¡/kh th ds vuqlkj lR;kxzgh dk xq.k gksuk 

pkfg,% 

(A) bZekunkjh 

(B) fuHkZ;rk 

(C) vfglka 

(D) mi;qZDr lHkh 

91. Who amongst the following is not 

the form of ‘satyagraha’ according 

to Gandhiji? 

(A)   Non-Cooperation 

(B) Using Force  

(C) Hijrat 

(D) Civil Disobedience  

 91. xka/kh th ds vuqlkj fuEufyf[kr esa ls dkSu 

lk *lR;kxzg* dk lk/ku ugha gS \ 

(A) vlg;ksx 

(B) cy&iz;ksx djuk 

(C) fgtjr 

(D) lfou; voKk 
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92. Mahatma Gandhi’s ‘Civil 

Disobedience Movement’ started 

in: 

(A)   1920 

(B) 1930 

(C) 1940 

(D) 1942 

 92. egkRek xk¡/kh dk *lfou; voKk vkUnksyu * 

dc izkjEHk gqvk\ 

(A) 1920 

(B) 1930 

(C) 1940 

(D) 1942 

93. Who was the Political Guru of 

Gandhiji? 

(A)   Tilak 

(B) Motilal Nehru 

(C) Gopal Kishan Gokhale 

(D) Tagore 

 93. xk¡/kh th ds jktuhfrd xq: dkSu  Fks \ 

(A) fryd 

(B) eksrh yky usg: 

(C) xksiky Ñ”.k xks[kys 

(D) VSXkksj 

94. In which year Gandhi gave the 

slogan ‘Do or Die’? 

(A)   1940 

(B) 1942 

(C) 1948 

(D) 1936 

 94. xk¡/kh th us fdl o”kZ *djks ;k ejks* dk ukjk 

fn;k \ 

(A) 1940 

(B) 1942 

(C) 1948 

(D) 1936 

95. Which of the following sources is 

not the source of Gandhi’s 

Philosophy?  

(A)   Bible 

(B) Geeta 

(C) John Ruskin’s book’ Unto the 

Last 

(D) Marx’s Communist 

Manifesto’ 

 95. xk¡/kh n’kZu ds lzksrksa esa dkSu lk lfEefyr 

ugha gS \ 

(A) ckbfcy 

(B) xhrk 

(C) tkWu jfLdu dh iqLrd  *vuVw fnl 

ykLV* 

(D) ekDlZ dh iqLrd *dE;wfuLV esfuQsLVks* 
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96. Which of the following is the chief 
source of political power in India? 
(A)   The people 
(B) The Constitution  
(C) The Parliament  
(D) The Parliament and state 

Legislatures .   

 96. Hkkjr es jktuhfrd ‘kfDr dk eq[; Lkzksr 

fuEukafdr esa ls D;k gS \ 

(A) turk 

(B) lafo/kku 

(C) laln 

(D) laln vkSj jkT; fo/kkulHkk,¡ 

97. Who is the author of “My 
Experiments with Truth”? 
(A)   Mahatma Gandhi 
(B) Swami Vivekanand  
(C) Jawahar Lal Nehru 
(D) Ambedkar  

 97. Þ ekbZ ,DlisjhesaV~l foFk VªqFkß uked iqLrd 

ds jpukdkj dkSu gS \ 

(A) egkRek xk¡/kh 

(B) Lokeh foosdkuUn 

(C) tokgj yky usg: 

(D) vEcsMdj 
98. “All the workers of the world 

unite.” were the words of : 
(A)   Laski 
(B) Engels  
(C) Marx 
(D) Stalin 

 98. Þfo’o ds etnwjks ,d gks tkvksß ‘kCn Fks% 

(A) ykWLdh ds 

(B) ,aftYl ds 

(C) ekDlZ ds 

(D) LVkfyu ds 

99. Who is the writer of “The Division 
of Labour in society?” 
(A)   Max Weber 
(B) Karl Marx 
(C) Emile Durkheim  
(D) Locke 

 99. “The Division of Labour in society”  
fdlus fy[kk gS \ 

(A) eSDl oscj 

(B) dkyZ ekDlZ 

(C) bekby nq[khZe 

(D) ykWd 

100. Who said.” Fear and I were born 
twins?” 
(A)   Green 
(B) Locke 
(C) Hobbes 
(D) Bentham 

 100. ÞHk; vkSj eSa tqM+ok iSnk gqvk Fkk ß& ;g 
fdlus dgk \ 
(A) xzhd 
(B) ykWd 
(C) gkWCl 
(D) csUFke 

****** 
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DO NOT OPEN THE QUESTION BOOKLET UNTIL ASKED TO DO SO 

1. Examinee should enter his / her roll number, subject and Question Booklet 

Series correctly in the O.M.R. sheet, the examinee will be responsible for 

the error he / she has made. 

2. This Question Booklet contains 100 questions, out of which only 75 

Question are to be Answered by the examinee. Every question has 4 

options and only one of them is correct. The answer which seems 

correct to you, darken that option number in your Answer Booklet 

(O.M.R ANSWER SHEET) completely with black or blue ball point 

pen. If any examinee will mark more than one answer of a particular 

question, then the first most option will be considered valid.   

3. Every question has same  marks. Every question you attempt correctly, 

marks will be given according to that. 

4. Every answer should be marked only on Answer Booklet (O.M.R 

ANSWER SHEET).Answer marked anywhere else other than the 

determined place will not be considered valid. 

5. Please read all the instructions carefully before attempting anything on 

Answer Booklet(O.M.R ANSWER SHEET). 

6. After completion of examination please hand over the Answer Booklet 

(O.M.R ANSWER SHEET) to the Examiner before leaving the 

examination room.   

7. There is no negative marking. 

Note: On opening the question booklet, first check that all the pages of the 

question booklet are printed properly in case there is an issue please ask the 

examiner to change the booklet of same series and get another one.  


